

SUSCRIPCIONES

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Portugal, América, and other regions, listing prices in Pesetas.

VENTA

Table with sale prices for various items like Ensayo, Portugal, América, and other publications.

EL GLOBO

DIARIO ILUSTRADO
POLÍTICO, CIENTIFICO Y LITERARIO

SE SUSCRIBE

En las oficinas de E. Ganzo, San Agustín, 2, y en todas las librerías.

ANUNCIOS

ESPAÑOLES
Se reciben en esta Administración, y en la Sociedad General de Anuncios, Carmen, 18 principal, y en Barcelona señoras Beldós y C.º Escudillers, 99.

EXTRANJEROS

En París, la «Société Mutuelle de Publicité», rue Caumartin 61; director, Mr. Lorette.

REMITIDOS

Precios convencionales. Toda la correspondencia se dirigirá al ADMINISTRADOR DE EL GLOBO.

AÑO XIV—TERCERA ÉPOCA

Domingo 16 de Diciembre de 1888

MADRID—NÚM. 4.792

NUESTRO GRABADO

Jóven áun porque nació en París en 6 de Agosto de 1833, el Sr. Conde de Xiquena ha llegado con general aplauso á un alto puesto á que le hacían acreedor sus largos servicios.

D. José Alvarez de Toledo, conde de Xiquena y duque de Bivona, es grande de España, patricio de Nápoles y primer grande de Sicilia.

Perteneció desde muy joven á la carrera diplomática, en la que desempeñó importantes cargos en Europa; entre otros menos elevados ha tenido los de subsecretario de Estado en 1868, ministro en Constantinopla en 1867 y en Bruselas el 1875.

Como hombre de Parlamento ha sido diputado por Logroño, en los Congresos de 1864 á 65, 65 á 66, 66 á 68, 76 á 78 y 81 á 83; senador por la provincia de Canarias en las Cortes de 1879 á 81, y en la actualidad representa en el Congreso el distrito de Toledo.

Perteneciente al antiguo moderantismo y leal á sus principios, emigró con Doña Isabel en 1868. Residió en el extranjero hasta la Restauración y consumada ésta, regresó con D. Alfonso, al cual sirvió en las filas conservadoras.

Con otros muchos tuvo que separarse de ellas y desde entonces milita con la lealtad de siempre, á las órdenes del Sr. Sagasta.

Siendo Presidente el Sr. Posada Herrera, le ofreció una cartera que no quiso aceptar, por razones políticas sin duda.

Hombre de clarísima inteligencia, afable, modesto hasta la exageración, es conocido y respetado de todos por su caballerosidad proverbial.

Sus campañas como gobernador civil están muy recientes para que hayan sido olvidadas.

Como orador es fácil, elegante, sóbrio y muy medurado en el discutir.

Tal vez no sea un gran ministro, pero tiene para desempeñar bien su cargo tres relevantes condiciones: es hombre culto, organizador activo y perfecto caballero.

Carecerá de iniciativas y no intentará reforma alguna, más de seguro obrará siempre con recta intención y procederá en todo con rigurosa justicia.

EL PAIS DEL SOL
DE MÁLAGA Á CÓRDOBA

La estación es pequeña, misteriosa, sonriente, simpática; contemplada desde el vagón se la distingue medio oculta entre los árboles y cobra el encanto de la timidez; diríase que atisba á los viajeros detrás de la fonda para no ser descubierta; en cuanto el tren se para invade el compartimiento por la ventanilla, un rumor inmenso de hojas charlando todas juntas; allí hay siempre brisa de sierra enamorada del follaje, que viene á besar á las copas, desde los riosos.

A espaldas de la estación encrespa sus tontorreras y ramblazos la montaña, coronada de haciendas de campo que indican sus lindes con oscuras cenefas de chumbas y tojos; el arbolado de las laderas señala las ondulaciones del terreno con móviles franjas de vegetación, que parecen en la lejanía flecos vegetales de canutillo agrupados en borlas verdes, y allá en el fondo apoyándose en las vertientes, cuega el pueblo sus blancas casas en la falda de dos cerros, como si fuera un nido de golondrinas.

Al otro lado de la vía baja el valle hasta perderse en la lontananza, y desde la altura, como por un balcon, se descubre un paisaje inmenso salpicado de una nevada de cortijos; bordado de huertas y tram-pales; cruzado de regajos que se arrastran por lechos de guijas y que humedecidas por el agua relucen al sol como chispas de diamantes; atravesado por un riachuelo que corre por entre túneles de espadañas y se pierde luego por bajo una alfombra de adelfas y gayombas; esmaltado por el verde intenso de los naranjos y de color de plata de las pobedas y diluido todo en una radiante tolvana de luz que charola y pulimenta los mil accidentes del terreno, dándole el mismo tono que si se viera reflejado en un espejo colosal.

El tren se detiene unos minutos; los bastantes para que el aura, cargada de aromas se cuele por todos los poros á refrescar la sangre, y se suba por las fosas nasales á despertar al cerebro; entonces sintese el espíritu en plena naturaleza; algo fascinador, irresistible, tira del cuerpo afuera del coche, incitándole al eterno romántico del corazón con la hermosa supra del paisaje, y al arrancar el tren de nuevo, se siente en el alma esa infinita tristeza que produce la felicidad cuando nos la hemos encontrado en el camino y no hemos podido quedarnos á su lado.

EL PALILLERO DE PALMITOS

Estamos en Chorro; el tren acaba de salir de un túnel; á la vista, al final de una curva, negra la entrada de otro que descubre su boca siempre abierta, como si la montaña bostezase impaciente por engullirse aquella hilera de vagones que se ha detenido en su camino sin atreverse á seguir su marcha; el lugar no puede ser más abrupto; por allí no se ven árboles; una cadena de cerros corta por todas partes la vista; el paisaje tiene algo de lo sombrío de un pozo, es un embudo de roca viva, una claraboya trazada por la naturaleza.

De pronto surge en la arena del andén la nota alegre del paisaje, la extrata figura de una mujer, vestida de medio cuerpo abajo con la falda de percal de las campesinas, y cuyo busto desaparece detrás del abanico de tostados palmitos que estrecha contra su pecho, coronado por el moreno rostro y la

cabeza peinada con rodete; la vendedora se acerca á los vagones vocando: ¡Quién quid palmito...! y con su sarta de cogollos cenidos á los tiesos manojos de puas verdes que les salen á la punta y que fingan estar clavados en el seno de la campesina, parece la buena mujer un enorme palillero vivo.

FOR DEBAJO DE TIERRA

Dos caminos se le ofrecieron al hombre en su día para atravesar los Gaitanes; escalar las cumbres, subir hasta los nidos de las águilas, ó taladrar la cordillera siguiendo el derrotero de un topo; el hombre escogió la noche; la naturaleza se dejó resquebrajar por el pigmeo, y el tren camina kilómetros y kilómetros, deslizándose como una culebra por bajo de la inmensa mole de rocas de las montañas, que no se desploman sobre los viajeros porque se lo impide una ley sutilísima, intangible, sin otra realidad que la imaginativa, pero que se rie del coloso de piedra que es su esclavo: el equilibrio.

La impresion que produce esta marcha por debajo de tierra es terrible. El tren avanza por la som-

entramas de la tierra, se siente en su interior algo de ciclope.

EL EJÉRCITO RUSO

Se concluyeron las quebradas y vericuetos; el terreno se dulcifica; la llanura sucede al monte; comienzan á verse en la lontananza, extendidos por los altozanos, blanquitos y grandes pueblos que parecen formados por una peñada enorme de yeso sacudida en el aire; ahí están los acentuneros; hemos salido de la provincia de Málaga.

Acabóse la variedad; ya no se distingue á ambos lados de la vía sino un Océano inmenso, inacabable, de olivos que se prolonga más allá de donde alcanzan los ojos. Desde el tren se les divisa alineados, en hileras: la ilusión óptica producida por la marcha les dá un movimiento vertiginoso, y con sus troncos oscuros y sus copas mate, semejan un ejército furioso de cosacos desfilando al galope.

Un zig zag de álamos viene á romper la monotonía del paisaje... de pronto reduce el verde brillante de los huertos... el tren avanza por un amplio muer-



El señor conde de Xiquena, nuevo ministro de Fomento.

bra, despacio, receloso, como pronto á huir, á tientas; de cuando en cuando silba el pito de la locomotora en la penumbra y este silbeteo de la máquina, hace el efecto de esas personas medrosas que cantan en la oscuridad para desear el miedo; el ruido de la trepidación, aumentado por el choque de las ondas sonoras contra las paredes del túnel, produce un porraeo formidable que estalla en los oídos y se aleja luego vibrando, sofocado por el tableteo que le sigue; por la ventanilla entra el vaho húmedo que flota en los subterráneos, y el aliento de catacumba que azota el rostro abruma el ánimo con la pesantez del aire enrarecido. Los túneles se suceden: á lo mejor empieza á clarear la angostura, adquiere un tinte de crepúsculo y de pronto sale el tren á campo libre, con más velocidad, como caballo escapado: una oleada de luz invade el compartimiento; los pulmones aspiran con deleite el oxígeno puro; las pupilas se llenan de sol, de cielo, de paisaje y de repente torna el tren á hundirse en otro túnel, la oscuridad se lleva de los ojos las imágenes que recogió la retina y vuelve á experimentarse el encogimiento de las tinieblas. Algunos túneles se hallan tan juntos que no les separa sino cuatro ó cinco metros de boca á boca; con la rapidez del vapor se pasa en estos de bóveda á bóveda, sin que haya tiempo de ver más que un relámpago de campiña, por la especie de ojalva que forman las rocas de las entradas. Así se cruzan veintitantos túneles y cuando ya se deja atrás el último, el viajero, acostumbrado á la soledad de las

lle de ferrocarril... hemos llegado al pueblo de Abderramán, Legartijo y Grilo... estamos en Córdoba. A. PÉREZ NEVA.

ARTILLERÍA DE COSTA Y DE MARINA

Bien puede decirse que de todas las cuestiones militares y marítimas puestas á la órden del día en las grandes potencias de Europa y América, la que más preocupa, y no sin razón, es la que se relaciona con el artillado de las costas y de los barcos.

Las dificultades inherentes á la fabricación, experiencias y empleo de tan colosales máquinas de guerra; su asombroso coste y las variables y continuas innovaciones que en tal punto se verifican sin cesar, son motivos suficientes para llevar la incertidumbre á los pueblos necesitados de esos elementos guerreros.

Aunque tanto en Europa como en los Estados Unidos de América se debaten esas complejas cuestiones y cada cual expone su criterio segun sea el aspecto en que las examina, existe una unanimidad de pareceres en el punto concreto de artillar con bocas de fuego potentísimas y de gran alcance, todas las posiciones que, como los puertos, radas, arsenales, barras, etc., constituyen llaves ó ejes estratégicos de los respectivos litorales.

Nuestros vecinos los franceses se preocupan de

su puerto de vanguardia Cherburgo, de Tolon, de Brest y demás cabezas de sus departamentos marítimos: Italia gasta millones y millones en su gran centro marítimo de Spezia; Inglaterra procura modificar sus múltiples defensas de costa, adicionandoles aquellos elementos más preconizados en el día: hasta la gran República americana, observando las condiciones de su litoral, y singularmente el comprendido entre el Main y New-York, trata de ponerse en condiciones de defensa para contrarrestar, si á ello se viese obligada, el poderoso ataque de los modernos acorazados.

Reconocida la necesidad de artillar los puntos que constituyen la línea avanzada, manera de amparar los grandes centros de población y comercio, los arsenales y depósitos, la cuestión que surge y sirve de tema á los más notables escritores técnicos, puede reducirse á dos simples problemas: 1.º indagar la resistencia de las corazas, y 2.º ver cual es, y en caso preciso, cuál debe ser el alcance y la potencia de las bocas de fuego.

Como quiera que existen casos en que las placas de las corazas han resistido á más de 1.000 piés-toneladas de fuerza viva en el proyectil por tonelada de placa: como se registran, aunque raras, algunas pruebas en que las corazas han resistido los esfuerzos de 2.000 piés-toneladas, portonclada de placa, y por último, como la industria metalúrgica, por efecto de la concurrencia, perfecciona cada día más la bondad de la coraza, es necesario, se impone el buscar un efecto superior á 1.500 piés-toneladas en el proyectil, por tonelada de peso en la coraza.

El teniente Weaver, de los Estados Unidos, ha realizado estudios profundos que corroboran lo expuesto y que con justicia llaman la atención de los artilleros y fabricantes más conocidos de Europa.

Krupp, construye en la actualidad un cañon de 17 pulgadas de calibre y 150 toneladas de peso: Inglaterra intenta fabricar uno de 19 pulgadas y 156 toneladas; el capitán Brynk, de la artillería de marina rusa, intenta sacar de la fundición de Obouchoff, de la cual es director, una pieza de 20 pulgadas y 200 toneladas, con la ayuda de un martillo-pilon de 20 toneladas. Por último, la casa Armstrong, parece averiguado que está fabricando cañones de 20 toneladas.

Weaver, y con él algunos escritores europeos, en vista de lo expuesto, y atendiendo á las necesidades generales de la defensa, entiende ser urgente el cañon de 20 pulgadas, como base para el armamento de la primera línea. Con este calibre, el artillado de las costas tendrá superioridad en este punto, sobre el que llevan los más poderosos acorazados, supuesto que el calibre máximo en las bocas de fuego de estos es de 18 pulgadas. Falta ahora averiguar la relación existente entre el efecto útil de este cañon y la resistencia de corazas que tengan el espesor de 20 pulgadas.

Suponiendo que el proyectil tenga una longitud de cuatro calibres, y sea semejante á los fabricados en los talleres de Essen, su peso será próximamente de 4.500 libras.

El choque de tal proyectil, contra una placa de acero de 20 pulgadas de espesor, ejercerá su acción sobre una superficie de 100 piés cuadrados. Debiendo pesar la coraza á razon de 400 libras por pié cúbico, el peso de un volumen de 10 piés x 10 piés x 20 pulgadas, será de 37 toneladas próximamente. Si se considera que cada tonelada de peso podrá resistir una fuerza viva de 1.500 piés toneladas, el proyectil deberá estar animado de una fuerza viva total de 55.500 piés toneladas.

Una velocidad de 1.333 piés por segundo, es la que necesita el proyectil de 4.500 libras para realizar la fuerza viva estampada. Dando al proyectil propuesto una velocidad inicial de 2.000 piés por segundo, tendrá una velocidad remanente 1.333 piés á la distancia de 11.806 yardas, ó sean muy cerca de 6 millas.

Tal es, pues, el alcance al que los proyectiles tendrán un poder destructor equivalente á la resistencia de las placas de la coraza; á una menor distancia, el proyectil vence á la coraza; á una distancia mayor resulta inútil por completo.

El asunto, como se vé, es de vital interés para las naciones marítimas, y que tengan un literal importante. Esto justifica la avidez con que estudia el asunto propuesto por el teniente Weaver, el gobierno de los Estados Unidos.

BOTELLAS DE PAPEL

La fabricación de botellas de papel se ha llevado á cabo con notable buen éxito en Chicago, y se va extendiendo gradualmente en todos los Estados Unidos.

La primera de las ventajas de esta nueva adopción del papel, es que las botellas no se rompen jamás, mientras que el costo á que pueden presentarse en el mercado es muchísimo más bajo que el de cualquiera otro receptáculo del mismo tamaño hecho de vidrio, barro ó hoja de lata. Tiene, además, una gran economía en el peso, cosa importante cuando hay que trasportar un artículo en grandes cantidades, y tambien en el costo de empacquetarlas.

Para fabricar las botellas de papel se usa maquinaria especial. Fórmase primero un tubo de papel, torciendo una larga tira del grueso requerido, sobre un mandril ó alma circular. Este tubo se cubre por fuera con una hoja de papel barnizado, el cual lleva los rótulos deseados, y se corta en trozos del tamaño que han de tener las botellas.

A estos trozos ó canutos se les pone el fondo y el cuello de papel, ó de madera si se necesitan más fuertes. Todo lo que hay que hacer entonces para completar las botellas es echarlas dentro, haciendo que embarren todas las paredes interiores, una composición química que al secarse las deje como vidriadas, y resiste la acción de cualquier ácido, licor, tinte, etc.

EL FIN Y LAS ENSEÑANZAS DEL DEBATE

Ayer tuvo apacible término en el Congreso, el debate político.

Creíase por la generalidad que serían muy accidentadas sus peripecias, y muy lento su desarrollo; más no sucedió así, antes por el contrario, quedaron zanjados en menos de seis días todos los asuntos pendientes.

Para colmo de felicidades fusionistas, el señor Montero Ríos, de quien se temía algún acto de hostilidad más ó menos encubierto, mostrándose en perfecto acuerdo con el grueso del partido liberal; demostró la necesidad de que éste continúe muchos años en el poder, y declaró que el Sr. Sagasta era inestituable en su dirección y jefatura.

Con anterioridad habíamos prestado atención é interés iguales á los discursos y rectificaciones pronunciados por los Sres. Gamazo, Romero Robledo y Lopez Dominguez.

Y después de oírlos adquirimos el convencimiento de que pasarán todavía bastantes días sin que sea un hecho, lo que venía anunciándose en hipótesis.

Aún no ha llegado, ni llegará tan pronto la ocasión de que los amigos del Sr. Gamazo fraternicen y se identifiquen con los del Sr. Silveira. Más no cabe negar que á ello caminan los de una y otra banda arrastrados por la fuerza de las cosas, y que coincidirán, por último, á poco que las corrientes democráticas prevalezcan en el seno del liberalismo.

El Sr. Gamazo, en sus discursos, procuraba hallar justificación á sus discrepancias en las cuestiones económicas, y hablaba en tonos dramáticos de la evolución de la miseria, no de otra suerte que si eso fuese un accidente, al cual se pudiera aplicar inmediato remedio, por virtud de una simple real orden.

Encarecía la necesidad de la protección á la agricultura, como si tal empresa dependiera sencillamente de unas cuantas escaramuzas en las secciones, ó de media docena de discursos parlamentarios. Predicaba la urgencia de las economías, sin hacerse cargo de que todos sabemos cuán furiosas tempestades levantan los que tal pregonan, apenas el gobierno quiere suprimir en las provincias castellanas, lo mismo que en cualesquiera otras españolas, una audiencia, una capitania general, un juzgado, ó cualquier modesto centro administrativo; y nos daba, por último, la milésima edición de aquel programa del buen bearnés Enrique IV, cuya política se reducía á conseguir que cada súbdito dispusiese de los recursos bastantes para echar una gallina al puchero.

Más á despecho de sus esfuerzos y talentos oratorios, no resultó bajo tal aspecto la justificación de su discrepancia. ¿Cómo había de resultar, si casi al mismo tiempo mostraban propensiones á fundirse con el partido liberal dinástico el general Lopez Dominguez y el Sr. Romero Robledo, quienes, hasta hace poco, invocaban igual programa económico, para señalar la tendencia propia é independiente de las agrupaciones respectivas?

En cambio resultó, bajo otro aspecto lo que pretendía el Sr. Gamazo. En la manera de apreciar la absoluta necesidad del partido conservador, ó mejor dicho, de un partido conservador, puesta en duda recientemente por multitud de hombres políticos.

Energico como nunca estuvo el ex-ministro de Fomento y Ultramar—que hoy reclama con tanta prisa lo que no se acordó de hacer cuando desempeñaba los referidos cargos;—energico y persuasivo como nunca, al protestar contra la teoría de los señores Azcárate y Romero Robledo, á juicio de quienes el partido conservador, una vez aplicado el sufragio universal, desaparecerá como un mecanismo inútil. No transige con esto el Sr. Gamazo; antes bien, estima que la desaparición sería funesta. Quiere que continúen los turnos como hasta la fecha han ido, mas no por ello deja de insinuar la conveniencia de ciertas modificaciones, indispensables para que cobre nuevas fuerzas aquel organismo caduco.

Entre ellas, ninguna mejor que la de vigorizarlo ingertando en su rama izquierda algún acedo de la derecha fusionista.

De todas maneras, es indudable que el diputado por Medina del Campo, aunque en lo más hondo del pensamiento abrigue ese instintivo propósito, se ha quedado á las órdenes del Sr. Sagasta y entre el conjunto de la mayoría. Bástale con que, en achaques económicos haga lo que pueda el gobierno, para no mantener por algunos meses ó por algunos días su actitud de beligerante. Tan resuelto está á proceder de tal modo, que ha oído las fieras intimaciones del Sr. Moret sin experimentar recalcada alguna.

No sabemos cuánto durarán las paces, pero es lo cierto que para el día en que el Sr. Gamazo vuelva á las andadas, cuenta el Sr. Sagasta, para recomponerle, con la ayuda de los Sres. Romero Robledo y Lopez Dominguez.

Tal se deduce del debate que ayer tocó á su fin, y del cual, á falta de mayores acontecimientos, se han podido deducir dos importantísimos datos.

Primero; el cambio forzoso que está realizándose en las grandes agrupaciones monárquicas, quienes se ven empujadas á una evolución que dentro de un corto periodo habrá de transformarlas por completo.

Los conservadores tienden á liberalizarse en su lucha por la vida, y los liberales á democratizarse, á fin de no quedar rezagados en la progresiva y última jornada de la sociedad española.

Hacia nosotros se aproximan todos, mal ó bien de su grado, señal inequívoca de que nos pertenece lo futuro.

Y señal también de que á los monárquicos de unos ú otros matices, se puede aplicar el conocidísimo argumento que el gran Bossuet dirigía á los protestantes:

—Cambias; luego, no estás en lo cierto.

Segundo dato: las Cortes actuales tienen casi agotada su existencia legal, y ya no les queda otra misión que la de ultimar algunos escasos asuntos, procedentes de legislaturas anteriores, y la de votar la principal reforma del programa político.

Hace dos años hubiera durado quizá seis semanas el debate que se ha extinguido en menos de seis sesiones. Había que discutir, en efecto, todos los sucesos del verano, el incidente de los decretos, los acontecimientos de Zaragoza, Sevilla y Madrid, que tenían sacados de quicio, y en disposición de incendiar medio mundo, á los conservadores, la reciente crisis, y multitud de detalles, en cada uno de los cuales se creía ver base para interminables polémicas é innumerables discursos.

A pesar de ello, no hubo en toda la semana más que una tarde ó dos de verdadero calor parlamentario; el resto de las sesiones se consumió en agrietas pláticas de familia.

Deméstrase con hecho semejante, muy pocas veces visto en la historia de nuestras Cortes, que las actuales ya no pueden esperar del país aquel simpático concurso que les es tan necesario, sino á condición de realizar perentoriamente su mandato, y de cumplir la última parte de un compromiso solemne.

ECOS POLITICOS

Cuenta El Día:

«El misterioso enigma de las bellotas. Ayer, durante la sesión, los secretarios del Congreso repartían á los diputados ministeriales unos sobresitos, dentro de los cuales había seis caramelos y seis bellotas.»

Los comentarios acerca de este regalo eran muchos y variados.

No hay por qué hacer comentarios, y menos si son maliciosos.

La verdad es que en vista de los asombrosos resultados del aceite de bellotas, se ha decidido dar bellotas á los señores de la derecha.

Para ver si echa mejor pelo la mayoría.

Del extracto del discurso pronunciado ayer por el Sr. Romero Robledo:

«Dice que él no necesita entrar en el partido liberal, por más que quiere mucho al Sr. Sagasta; que está bien donde está, viendo el movimiento que se produce en todos los partidos, y esperando, como el borracho del cuento, á que pase la puerta de su casa. (Grandes risas.)»

No es muy exacto el símil.

El borracho esperaba la puerta para entrar.

Y el Sr. Romero Robledo la espera para salir.

¿Cómo están esas mayorías, justo cielo!

Extracto de varias sesiones.

Discursos:

Los Sres. Gamazo, duque de Tetuan, Gullon, Montero, etc., etc.:—Yo discrepo, tú discrepas, nosotros discrepamos.

El jefe.—Aquí no discrepa nadie, y el que discrepa se va á la calle.

Rectificaciones:

Los Sres. Gamazo, etc., etc.:—Nosotros estamos dentro del partido liberal, amamos á su jefe y queremos la unión de todos, pero insistimos en hacer lo que nos dé la gana.

El jefe.—Aquí no ha pasado nada, ¿quién quiere una cartera?

Y así se pasa la vida, como dijo Jorge Manrique; los fusionistas disintiendo y sin marcharse, y el Sr. Sagasta abriendo la puerta á Lopez Dominguez y Romero Robledo para que aumente la animación.

Refiere El Resumen:

«Esta tarde á las cinco ha comenzado el ayunador Succi, su vigilia de treinta días, si el público le favorece con su presencia ó de veinte si no le ayuda á verle.»

Es mucha verdad.

Un amigo nuestro le preguntó:

—De modo que, si no viene gente, veinte días; y si viene treinta.

—Si estornose.

—Y si viene mucha gente.

—In questo caso mi farò maestro.

Pronósticos de un apreciable colega de la noche:

«La tempestad que amenazaba desencadenarse en el seno del partido liberal, no ha estallado esta tarde, pero no está conjurada.»

Los astrónomos adelantaron algo el cambio atmosférico; los gamacistas pasarán las Navidades formando parte de la fusión; después Dios dirá.»

Después del tercer día de Pascuas, los Santos Inocentes.

Que no son patronos de los discrepantes.

Por el contrario, piensan tomar una resolución heroica.

Con el Sr. Gamazo á la cabeza, nuevos puritanos, fletarán un barco de la Trasatlántica y se irán á llorar al otro lado de los mares.

Nota. Como buenos proteccionistas, se enjugarán las lágrimas con un ejemplar de la ley prorrogando los tratados de comercio, promulgada siendo ministro el Sr. Gamazo.

Ayer á última hora no se tenía noticia de que hubiera sido robada ninguna caja pública.

Fuera de lo de la Caja de Depósitos, de lo de Ciudad-Real y de lo de Liria, no ha ocurrido ningún percance en la semana que acaba hoy.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

Segorbe 15 (11:45 mañana).—El río Palancit y las ramblas que al mismo afluyen han destruido un gran trayecto de las tierras laborables de esta ciudad, sumiendo en la miseria á centenares de familias.

El ayuntamiento celebra sesión para ocuparse de esta catástrofe.—Gil.

De la Agencia Fabra.

LONDRES 14.—Clausura de la Bolsa de hoy, á por 100 exterior español, 72 3/8.

PARIS 14 (4:55 tarde, recibido el 15).—Cámara de los diputados.—El ministro de Hacienda, señor Peytral, presenta el proyecto prorrogando por tres meses el pago de los vencimientos de la Compañía del canal de Panamá.

Dice que dicha medida es justificada por el interés que inspira la empresa, y que dicho plazo permitirá estudiar nuevas combinaciones.

Ruega á la Cámara que declare urgente el proyecto.

El presidente del Consejo de ministros añade que el gobierno se limita á pedir la reunion de las secciones para el nombramiento de la comision correspondiente, pero que la Cámara queda en libertad de obrar como considere más oportuno.

«Lo que más inquieta al gobierno es la situación de los pequeños obligacionistas.—Si desechais nuestro proyecto, la Compañía quebrará.—Si lo aprobais, tendrá ella tiempo de encontrar una combinación que no parece imposible.»

Se declara urgente el proyecto del gobierno por 333 votos contra 155.

La Cámara suspende la sesión para la reunion de secciones y nombramiento de la comision.

De los 22 individuos que componen ésta, resultan 17 hostiles al proyecto, dos favorables y tres que reservan su opinion.

PARIS 14 (8:50 tarde recibido el 15).—En Eghien se ha verificado el duelo de Clemenceau con Maurel, ex-diputado por el Var.

El primero ha resultado ligeramente herido en el hombro.

PARIS 15.—Un despacho oficial de Tolon manifiesta que es exagerada la noticia del Diario de los Debates, relativa al accidente del trasporte de guerra Japon.

Añade que solo resultó ligeramente herido un marinero al romperse el cable.

LONDRES 15.—Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última.

El ministro, Sr. Smith, confirma las noticias publicadas por los periódicos respecto de la existencia de la carta de Osman Digma al general Grenfell.

Dice, sin embargo, que no sabe si son fundados los asertos que se hacen en dicho documento.

El Sr. Churchill pregunta si no sería mejor entablar negociaciones con el Mahdi antes de atacar á los sitiadores de Suakin.

El Sr. Smith ruega al Sr. Churchill que aplaque para el lunes un debate sobre este asunto.

PARIS 15.—La prensa dedica preferente atención al asunto de la Compañía del Canal de Panamá.

La actitud de la Cámara nombrando una comision en su mayoría contraria al proyecto del gobierno y la dimision presentada por el Sr. Fernando Lesseps, han producido honda sensación.

POLITICA FRANCESA

PARIS 15.—Carece en absoluto de fundamento el rumor de que el gobierno se haya puesto de acuerdo con los individuos más influyentes de la mayoría del Senado para conjurar un debate político en este cuerpo que puede poner en peligro la existencia del gabinete.

Leon Say, Tirard y otros oradores notables, son los designados para provocar dicho debate en la próxima legislatura, que se abrirá el 8 de Enero.

En la prevision de una derrota ministerial, se habla de la posibilidad de una situación en la cual prevalezcan los elementos republicanos del Senado, pues en las circunstancias actuales el advenimiento al poder del Sr. Ferry no daría por resultado más que ahondar las divisiones del partido republicano.

Se añade que, al efecto, se quiere buscar una combinación de personas ajenas á las querellas y á las rivalidades de los grupos parlamentarios.

Seria un ministerio análogo al que presidió el señor Duclere.

Se supone que el presidente de la República, en la prevision de una crisis, se inclina á una solución semejante, y se añade que, en último extremo, dicho gabinete apelaría á la disolución de la Cámara.

Como son muchos los diputados que temen no ser reelegidos, ante la amenaza de la disolución, no dejarán seguramente de prestar su apoyo á un ministerio que contase con la mayoría del Senado.

PARIS 15.—En el Consejo celebrado esta mañana por los ministros, se acordó presentar á la Cámara un proyecto restableciendo el escrutinio uninominal, y suprimiendo el escrutinio por lista; pero no se ha fijado aún la fecha de la presentación.

EL CANAL DE PANAMÁ

PARIS 15.—El temor de la quiebra de la compañía del canal de Panamá, sigue pesando sobre nuestro mercado bursátil, impidiendo un movimiento de alza en los valores franceses, á pesar del corte del cupon.

Así se explica que el 3 por 100 francés no pase del cambio de 83.10.

Las acciones de Panamá se cotizan á primera hora á 127.

El 4 por 100 exterior español, despues de abrir á 73'06, baja á 72'78 para volver á subir á 72'90.

Se prevén para este mes fluctuaciones bruscas en los fondos de especulación.

PARIS 15.—La cuestion del Canal de Panamá continúa á la orden del día y siendo objeto de los más vivos y apasionados comentarios.

En la sesión celebrada esta mañana por los ministros, decidieron estos no retirar el proyecto referente á la empresa ni sustituirle con otro alguno de soluciones más precisas y concretas.

La comision parlamentaria, reunida en la mañana de hoy, escuchó al ministro de Hacienda M. Peytral, quien le comunicó diferentes documentos, entre ellos el tratado particular hecho entre la Compañía y Colombia, en el cual no se habla de la quiebra de la Compañía y si sólo de la caducida de la concesion en el caso de suspensión de las obras durante seis meses. M. Peytral confía en que los administradores provisionales continuarán los trabajos y en que llegará á constituirse una nueva sociedad que termine la gigantesca obra comenzada.

La comision acordó reunirse de nuevo por la tarde, no ocultando ninguno de sus individuos lo mal impresionado que se hallaban, y con efecto, en esta segunda reunion, la comision citada desaprobó por 18 votos contra 4, el proyecto del gobierno, así como el contraproyecto relativo á la constitución de una nueva Sociedad. En su informe defendió la teoría de que la Cámara no tiene derecho á legislar en semejante materia.

Se espera que no terminará hoy la sesión sin que dé principio el debate sobre este asunto.

VAPOR CORREO

BARCELONA 15.—Hoy ha salido de este puerto para Port-Said, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, Isla de Panay, no habiéndolo hecho antes por efecto del gran temporal.

LOS INGLESES EN EL SUDAN

LONDRES 15.—Durante el día de ayer continuó un vivo fuego de cañon entre los sitiados y sitiadores de Suakin.

The Morning Post, hablando esta mañana de la carta que Osman Digma dirigió al general inglés Grenfell, llama la atención sobre el hecho de que en el expresado documento se mencionan dos viajeros blancos, y que de éstos sólo uno cayó prisionero.

Hay por lo tanto aún la esperanza de que Enrique Stanley consiguiere evadirse.

LONDRES 15.—En un artículo inserto hoy en The Times, se aconseja al gobierno inglés que entable negociaciones con los árabes del Sudán, conforme con los deseos que expresó anoche un diputado en la Cámara de los Comunes.

EXCENTRICIDADES NORTE-AMERICANAS

WASHINGTON 15.—Una comision de la Sociedad de Artistas dramáticos y líricos de los Estados Unidos, ha dirigido una singular peticion al Congreso.

Solicita que éste apruebe una enmienda á la ley sobre la inmigracion de trabajadores, disponiendo que los actores, cantantes y músicos extranjeros de «segundo orden» no puedan antrar en territorio americano.

En las elecciones de Ayuntamientos del Estado de Massachusetts, donde, como es sabido, tiene voto el sexo femenino, han tomado parte cerca de 29.000 mujeres.

EMIN BEY

LONDRES 15.—En la Cámara de los Comunes, el Sr. Goschen ha manifestado que los informes que se tienen sobre la suerte de Emin Bey, son muy inseguros, y que la única presuncion de su captura existe en la copia de la carta de que Stanley fué portador.

El gobierno cree que no es esto causa bastante para suspender el envío de refuerzos á Suakin, y que si la noticia de la captura llega á confirmarse, el gobierno se esforzará para obtener la libertad del mismo.

LA LEY MILITAR

PARIS 15.—La Cámara ha estado discutiendo hasta las seis de la tarde, las modificaciones introducidas por el Senado en la ley de reclutamiento militar, escuchando despues la lectura del informe de la comision del Panamá, en el sentido de que se indicó en anteriores despachos.

La Cámara en vista de la gravedad del asunto, acordó proceder inmediatamente á discutirlo.

CUERPOS COLEGISLADORES

CONGRESO

Sesión del día 15 de Diciembre.

Abrese á las tres menos cuarto, presidiendo el Sr. Eguilior.

El Sr. Laserna, de la comision de reformas militares, retira los artículos 9 al 79 del dictámen para modificarlos.

Orden del día.—Continúa el debate sobre la crisis.

El Sr. Montero Rios, dice que el partido liberal necesita de su actual organizacion y de su jefe, que es irremplazable, para cumplir el programa. Protesta de que se le atribuya la insensatez de intentar la

division. Jamás ha sido elemento de discordia, ni sus amigos han realizado actos hostiles contra el anterior ministro de Hacienda.

Es necesario que el partido no pierda un átomo de fuerzas, ni de la derecha, ni de la izquierda. Con tal criterio, ¿cómo había de contribuir á desorganizarlo, cuando tantas reformas quedan aún por aprobar, y cuando su vida es hoy más necesaria?

El Sr. Gamazo rectifica, aplaudiendo las manifestaciones patrióticas del Sr. Montero Rios.—Se duele de que el Sr. Sagasta le haya atribuido malos propósitos.

El Sr. Sagasta reitera sus opiniones acerca de la disciplina de los partidos y los deberes de las mayorías parlamentarias. El Sr. Gamazo podrá creer que no tuvo culpa en la produccion de la crisis, pero eso es lo que resulta y lo que todos creen, pues por las cuestiones económicas suscitadas se ha modificado el ministerio dos veces.

Por lo demás, el Sr. Gamazo ocupa dignamente el puesto que ocupa en el partido: bien estamos los dos donde estamos. (Risas generales.—Fansa.)

Está donde está el Sr. Gamazo, porque ese es su gusto, pues hace tiempo le invitó para venir al banco azul. (Aprobacion.)

Termina consignando que todos están conformes en atender los intereses del país, y que espera que el Sr. Gamazo llegará á convencerse de que el gobierno no puede hacer más de lo que hace.

El Sr. Moret explica su salida del ministerio y la del Sr. Puigcerver.

Dice que no podrá establecerse el impuesto sobre la renta, porque se consideraria como un despojo por los tenedores de la Deuda. (Rumores.) Tampoco es posible disminuir la contribucion territorial, lo que vendría á ser un regalo al capital de los propietarios (rumores), ni elevar los aranceles, porque sería reducir el mercado de nuestros productos é industria á los estrechos limites del interior de España.

Hace protestas de adhesion á la persona del señor Sagasta, y ruega á la mayoría que tenga presente que aquí no hay más que ideas políticas, representadas por los ministros en el banco azul, y advierte á los conservadores que si quieren constituir un partido fuerte, no confien para ello en los desfallecimientos y desprendimientos del partido liberal, por más que reconozca que nunca aquel partido les ha dado calor.

Rectifican los Sres. Gamazo y Moret.

El Sr. Romero Robledo, felicítase de que ya se trasluzca algo de la crisis, pues el cariño que se manifiestan los Sres. Gamazo y Sagasta, es indicio de que han tratado de aquebrantarse hasta los huesos. (Risas.)

El perfecto ministerio del Sr. Gamazo consiste en derrotar al gobierno en las secciones y en provocar una crisis. Pero sólo lo hace por ser más ministerial que nadie del Sr. Sagasta y queriéndole entrañablemente.

Los ministros de la Guerra y Hacienda están ya en crisis. Hay un ministerio mudo y transitorio y una mayoría formada de grupos, que no puede constituir partido. Por eso él no se mueve, limitándose á esperar los sucesos.

El Sr. Ochando, aludido en la última sesión, protestando contra las intransigencias del general Cassola, ofrece mantener un criterio conciliador en bien de la paz del ejército. Constituye un conato de sedicion la actitud de la prensa cassolista. (El señor Cassola: No tengo órgano en la prensa.)

Son dignos de censura los ataques formulados por los periódicos partidarios de las reformas contra varios generales.

El ministro de la Guerra declara que no tiene criterio exclusivista, y desea se planteen las reformas militares para afirmar la paz y la concordia; su deseo es, no sólo no crear antagonismos en el ejército, sino evitar todo género de rozamientos, satisfaciendo sus más urgentes necesidades en bien del ejército mismo, á quien tanto estima y quiere el orador; en bien de las instituciones y en bien del país. (Muy bien, muy bien.)

El Sr. Cassola, recordando la alusion del señor Ochando, dice que ojalá fuera verdad que los revolucionarios se hicieran cassolistas, porque entonces serian hombres de orden. (Muy bien.)

No ha tenido la más ligera intencion de producir rivalidades en el ejército.

Rectifican los Sres. Ochando, ministro de la Guerra y Cassola.

El Sr. Romero Robledo llama la atención del gobierno sobre un suelto de La Correspondencia Militar, que supone ofensivo para la Cámara.

Contesta el ministro de Gracia y Justicia que procurará enterarse, y se levanta la sesión á las siete y media.

CONGRESO DE VINICULTORES

ULTIMA SESION

A las tres próximamente comenzó la sesión de clausura, notándose mayor concurrencia que en los días anteriores.

Despues de aprobada el acta de la anterior, usó de la palabra el Sr. Rivas Moreno para dar lectura á una importante comunicacion dirigida al comité de España en la Exposicion de París por el ministerio del Comercio y de la Industria de la recién Republica, y en la cual comunicacion se precisaban las condiciones en que los vinos y las demás sustancias alimenticias podrán instalarse y venderse al público.

El Sr. Rivas Moreno añadió que por el comité de España en la Exposicion se darían toda clase de facilidades á los vinicultores, para que éstos puedan establecer en el parque de la seccion española pequeños pabellones para la degustacion ó venta al por menor de vinos.

Teniendo en cuenta, terminó, que la graduacion de los vinos varia segun las condiciones en que se hace la recoleccion de la uva, pido que se precise este dato en los catálogos.

El Congreso acordó dar un voto de gracias al señor Rivas, y que se tenga en cuenta su peticion.

El señor secretario leyó un telegrama de París, dando cuenta de que en la Cámara francesa había sido desechado el tratado entre aquella nacion y Grecia, á causa de la oposicion hecha por los cosecheros del Mediodía á la importacion de la pasa.

Se dió cuenta del informe emitido por la comision que entiende en el proyecto presentado por el Sr. Lopez Amigo, referente á la creacion de una Sociedad de vinicultores con carácter nacional.

El Sr. Anibarro leyó la exposicion que el Congreso vinícola dirige á las Cortes, pidiendo la reforma de la ley de alcoholes. Fué aprobada sin discusion, quedando sobre la mesa para que sea firmada por los representantes.

El Sr. Noblejas y otros tres representantes, pidieron que se imprima el documento y que se recojan firmas en todas las provincias.

Fué leído un informe del Sr. Bayo, proponiendo las medidas necesarias para celebrar un Congreso internacional á fin de acordar las condiciones que diferencian los vinos naturales en todos los países.

El Sr. Gordillo recordó los trabajos hechos á este respecto por el Sr. Navarro y Rodrigo cuando ocupó el ministerio de Fomento, y la contestacion emitida por las naciones consultadas.

Se tomó en consideracion la proposicion del señor Bayo, y se reiterará la consulta al extranjero.

El Sr. Galindo presentó una proposición pidiendo que los vinos no se encabezen para aumentar el consumo.

La proposición fué combatida por diferentes razones por los Sres. Bellido, Avansays, Haro y otros representantes.

Se aceptó la proposición, solo en el concepto de aspiración que deben perseguir los vinicultores.

El presidente notició que en plazo breve se darán conferencias en la Sociedad Vitícola acerca de la elaboración de los vinos.

Se dió lectura á los nombres de los señores que formarán el Jurado técnico, encargado de examinar los vinos que se envíen á la Exposición de París.

El Sr. Cuartero, con fácil y elocuente palabra, excusó al señor ministro de Fomento é hizo en su nombre halagüeñas promesas á los vinicultores.

Apuntó la situación de la riqueza agrícola de otras naciones, análoga á la de España, y los medios de que se valían para sostener y fomentar su riqueza.

Afirmó que el gobierno se mostraría protectorista en el buen sentido de la palabra y huyendo de exageraciones peligrosas.

Terminó asegurando que el actual ministro de Fomento continuará con igual fe y entusiasmo la campaña reformadora iniciada por el Sr. Canalejas, y dedicando frases laudatorias á los iniciadores de estas asambleas, cuyos provechosos resultados no tardarán en dejarse sentir en bien de la riqueza pública. (Aplausos.)

El Sr. Fernandez Iglesias hizo el discurso resumen pidiendo un voto de gracias para la Sociedad Vitícola, por haber convocado el Congreso. Aplaudió el exquisito tacto y habilidad desplegadas por el Sr. Maisonnave en la dirección de los debates, y dedicó frases de reconocimiento al Sr. Cuartero por sus ofrecimientos en nombre del gobierno.

El director de agricultura dió por terminados los debates.

La exposición que ha de dirigirse á las Cortes, fué firmada por todos los concurrentes á la sesión.

SECCION DE NOTICIAS

Por efecto de la rectificación de los cupos de consumos ha sido elevado el de Linares, en la excesiva suma de 58.000 pesetas.

Para combatir tal aumento, que el texto literal de la ley no autoriza, hay en Madrid una comisión de aquella ciudad que, despues de conferenciar con el director de Impuestos, ha visitado ayer al ministro de Hacienda exponiéndole cuantas consideraciones aconsejan la subsistencia del cupo actual, que es ya excesivo, y no puede aumentarse sin riesgo de sufrir grandes perturbaciones.

La comisión fué presentada por el diputado por Jaen Sr. Guerrero, y estaba constituida por nuestros correligionarios Sres. Vallauré y Gascon, y por nuestros amigos particulares Sres. Cañadas y Niño, todos los cuales se manifestaban complacidos por la benevolencia que el ministro les dispensó.

Más afortunados que el Ayuntamiento, pudieron celebrar los masones el centenario de la muerte de Carlos III, para conmemorar, únicamente, la expulsión de los jesuitas, obra del conde de Aranda, gran comendador que fué de la orden. Pronunciáronse con este motivo elocuentes y discretos discursos, y terminado el acto literario, siguióse un breve concierto, y luego baile. La concurrencia fué mucha y distinguida. Entre las señoras hubo varias que ostentan títulos de Castilla; alguna nacida en las mismas gradas del trono; y muchas jóvenes lindísimas, y que lucían preciosas toilettes. Ayer se recibieron telegramas, noticiando haberse celebrado actos parecidos en algunas poblaciones.

En Córdoba sobre todo, la reunión, semejante á la de Madrid, fué brillantísima.

Para cubrir las tres vacantes que existían en el escalafón del Estado Mayor general, han sido ascendidos á brigadieres los coroneles Sres. Gonzalez Tablas, Martinez y Bosch. Los tres tienen mucha antigüedad en sus empleos y ostentan una brillante historia. Los Sres. Gonzalez Tablas y Martinez proceden del arma de infantería y ocupaban destinos en la Junta Consultiva y ministerio de la Guerra respectivamente. El Sr. Bosch mandaba el regimiento caballería Lusitana.

Sin negar los muchos títulos de los recién ascendidos, no dejaba de comentarse la propuesta por la intimidad que algunos de ellos tienen con el general Cassola.

EL AYUNO DE SUCCI

En el teatro Felipe quedó ayer instalado el famoso ayunador, comenzando su experimento, que durará veinte ó treinta días, según la curiosidad que el público manifieste por ver á un hombre que casi se pasa la vida sin comer.

Para garantía del ayuno acompañará constantemente al Sr. Succi un comité médico, que anotará las observaciones que haga en el experimentador.

Este no tomará alimento alguno durante el período señalado, bebiendo solamente agua, y especialmente de la de Vichy. Al comienzo del ayuno tomará algunas dosis de un líquido de su invención para preparar el estómago, y podrá continuar el tiempo que sea preciso sin tomar alimento, y demostrando con ejercicios de gimnasia, equitación y esgrima, que sus fuerzas no disminuyen.

Ayer tarde concurrirón al teatro Felipe varios médicos y periodistas invitados para asistir á los preparativos del ayuno, y el Sr. Succi les manifestó que su facultad de pasar largos períodos sin comer, es en gran parte semejante al hipnotismo, pudiendo hacerlo cualquier persona si cuenta, en primer término, con la firmeza de voluntad.

Despues del reconocimiento médico, del Sr. Succi, los invitados examinaron la habitación donde ha de pasar el ayuno, y donde será constantemente vigilado.

Desde hoy podrá asistir el público, mediante el pago de una peseta.

El Orfeon coruñés marchará hoy á las siete de la mañana, y será despedido en la estación por la colonia gallega y comisiones de varias sociedades.

Los diputados provinciales disidentes del señor marqués de Sardoal, almorzarán hoy juntos, con el fin de ponerse de acuerdo respecto á la actitud que han de mantener en vista de las candidaturas que se indican para la presidencia de la Diputación.

Hoy se celebrará en el Ayuntamiento la velada que, con motivo del centenario de Carlos III, fué anteañoche suspendida por haberse inutilizado el motor de la luz eléctrica.

Es posible que presida el señor ministro de Fomento.

Desde ayer ha quedado suprimido el tren corto del Escorial.

El teniente de navío Sr. Peral, inventor del buque submarino, saldrá mañana para Cádiz, con las instrucciones oportunas para el ensayo que se ha de verificar en la segunda quincena del mes próximo.

Mañana llegarán á Madrid los concejales que, representando á este Ayuntamiento, fueron á Barcelona con objeto de asistir al solemne acto de la clausura de la Exposición.

La vista en juicio oral de la causa instruida con motivo del incendio de una zapatería de la plaza de Herradores, terminó ayer con el informe del Sr. Hidalgo, abogado defensor de los procesados, para quienes solicitó la libre absolución, considerando que no se les puede acusar por el delito de incendio intencional.

Los empleados públicos, que según costumbre tradicional han venido cobrando todos los años la paga del corriente mes, en los días 18 ó 20, están alarmados ante el temor de que el Banco prescinda de tal costumbre.

Más que los empleados, lo sentirían, seguramente, los comerciantes de actualidad, y los ingresos para la lotería.

LA CALLE DEL PRINCIPE

Desde anoche lució en la calle del Príncipe el nuevo alumbrado eléctrico proyectado y realizado con éxito, merecedor de todo encomio por el comercio establecido en dicha calle.

No hemos de repetir lo dicho anteriormente a propósito del ensayo del nuevo alumbrado. La calle del Príncipe ofrece un aspecto sorprendente, y lo que es mejor, el ejemplo dado por el comercio, iniciador de la reforma, será indudablemente secundado por el de otras vías principales de la capital.

Desde este punto de vista, el adelanto realizado por los comerciantes de la calle del Príncipe, merece el apoyo de la opinión y el aplauso de la prensa.

Para solemnizar la inauguración, la comisión invitó á sus particulares amigos y á los representantes de la prensa á un espléndido refresco.

La cordialidad y la alegría brillaron en la fiesta, y para que nada faltara hubo brindis, en los cuales sobresalía la nota cómica.

Pero así, en cómico y todo, hubo sus correspondientes alfilerazos á nuestro ayuntamiento, á ver si logra despertar del letargo en que yace sumido, letargo que determina por otra parte iniciativas tan laudables y provechosas como la última de los comerciantes de la calle del Príncipe.

LA CATEDRAL DE SEVILLA

Del último reconocimiento practicado por el director de las obras de aquella catedral, resulta que parte de ella amenaza inminente ruina.

El pilar del centro del coro presenta señales de próximo reventamiento con grandes grietas, que denuncian la probabilidad de una catástrofe.

En vista de ello se han adoptado las más perentorias medidas de precaución, con la rapidez que el caso requiere, pero además de dicho pilar, parece que otras partes del precioso monumento están gravemente resentidas.

Urge que lo más pronto posible se lleven á efecto las obras oportunas para que tan magnífica catedral no sea pronto un montón de ruinas.

En el Circulo que los leales tienen establecido en la calle de Atocha, se verificó anoche junta general para elegir nueva Junta directiva.

Con el mayor orden procedióse á la elección, resultando triunfante la candidatura que pudiéramos llamar oficial, de la cual es presidente el señor marqués de Cerralbo.

Excusamos el dar los nombres de los restantes agraciados, por considerar este detalle de poca monta.

En cambio, si nos apresuramos á decir que no hubo palos.

SUCESOS DE AYER

Cuatro individuos que de madrugada pasaban por la calle de Sevilla, promovieron un alboroto, y uno de ellos disparó un tiro de pistola que á nadie hirió, pero produjo la alarma consiguiente.

Fueron detenidos y puestos á disposición de la autoridad.

Anoche, á las nueve, fué encontrado por un guardia municipal, tendido en una de las aceras de la calle de la Fé, un hombre, el cual tenía varias contusiones en la cabeza, á consecuencia de haberse caído por el mucho alcohol que tenía en el cuerpo.

Desde una casa en construcción de la calle de Juan de Mena fueron llevados á la Casa de Socorro del distrito del Congreso, Manuel Fernandez y Antonio Saez, jornaleros, para que en la misma le curasen al primero varias lesiones, y al Antonio la fractura del pié derecho, que se produjeron á consecuencia de una caída.

En la calle de Yeste, le estafaron á una mujer, dos hombres, varias prendas de vestir y dos pesetas. Los rateros no fueron detenidos.

Los agentes de la autoridad detuvieron á dos mujeres, que en la calle de Sevilla robaron á una señora el portamonedas que contenía 25 pesetas.

En la inspección del distrito fueron registradas por otra mujer, encontrándoseles infinidad de pañuelos, dos porta-monedas con 31 y 18 pesetas, varios estuches y par y medio de pendientes.

Las detenidas quedaron á disposición del juzgado.

Ayer regresó de Segovia el Sr. Montejo Robledo con el natural sentimiento, en el que le acompañamos, de haber perdido á su hermana.

El estado de salud del ex-ministro de Fomento no es satisfactorio.

La comisión de reformas militares se reunió ayer tarde á las dos, asistiendo el ministro de la Guerra. No concurrió el Sr. Muñoz Vargas.

Parece que fué aprobado el dictamen de la comisión, y que éste será leído en la sesión del lunes.

Por lo pronto, al principio de la sesión, retiró la comisión los artículos del 9 al 79 del proyecto, ó sean los pendientes de aprobación, y los que en el nuevo dictamen comprenden los puntos capitales del proyecto.

Los senadores ex-ministros del partido conservador se reunieron ayer tarde en una de las secciones de la alta Cámara, bajo la presidencia del señor marqués de Molins.

Según lo acordado, la minoría del Senado no promoverá discusión alguna, ni aun sobre los sucesos del 11 de Noviembre; pero si por parte de otra minoría se suscitara, intervendrán los conservadores en la discusión. Falta designar quién ó quiénes hablarán; esto será objeto de una nueva reunión.

Continúa enfermo el ministro de la Gobernación, quien se halla muy molesto á consecuencia de la fiebre catarral que le aqueja. Por esta causa no asistirá al Consejo que hoy celebrarán los ministros.

Esta tarde á las cinco se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo. Créese que además del despacho de los asuntos pendientes, se ocuparán en cuestiones de personal para altos cargos, aunque se sigue afirmando que serán muy pocas las modificaciones.

En el ministerio de Hacienda aseguran que por ahora no habrá ningunas.

En el orden del día para el lunes en el Congreso, figura en primer término el proyecto de ley de empleados públicos.

Se encuentra en Barcelona y muy en breve debe llegar á Madrid, el intendente general de Filipinas, Sr. Quiroga Ballesteros. Viene en comisión del servicio, pero según noticias, con propósito firme de no volver á las islas donde sus buenos propósitos de emancipar la administración y el gobierno de la férula de las comunidades religiosas, le han creado una situación imposible.

Como algunos colegas hayan consignado impresiones sobrado pesimistas respecto al proyecto de reformas militares, hay que decir, poniendo la verdad en su lugar, que no lo son tanto como pudiera creerse.

El general ministro de la Guerra, Sr. Chinchilla, despues de una detenida conferencia con el presidente de la comisión, Sr. Laserna, en la que hubo absoluta conformidad, celebró otras conferencias parciales con los generales y oficiales diputados que han tomado una parte activa en la discusión de las reformas.

Ayer por la mañana se verificó en palacio la ceremonia de asistir la infanta doña Eulalia á la misa de purificación, despues de su último alumbramiento.

No habríamos dicho sobre la tal ceremonia, ni aún lo poco que dejamos escrito, sino fuese porque nos ha llamado la atención en La Correspondencia que al dar cuenta de ella, repite en su relato, por dos ó tres veces, que la corte quiso aislarse ayer hasta tal punto, que ni se permitió la entrada al público en la capilla, ni el acceso á ésta ni á la galería que á ella conduce desde las habitaciones reales, hasta el punto de estar guardadas mejor que una fortaleza.

¿Qué se temía para justificar tales precauciones? ¿O es que La Correspondencia ha perdido algo de la confianza que disfrutaba para el acceso en palacio?

GACETA OFICIAL

DE HOY

GUERRA.—Decretos promoviendo al empleo de brigadier á los coroneles de infantería, D. Felipe Martinez y Gutierrez y D. Ramon Gonzalez Tablas y de caballería al coronel D. José Bosch y Mayoni.

CORREO DE PROVINCIAS

Telegrafían de la Coruña, que en Santiago se suicidó anteayer el propietario D. Angel Labasta. Se ignoran los motivos.

FILTRACIONES

Hace pocos días han desaparecido de la administración de la Tabacalera de Liria, 20.000 pesetas en billetes de Banco, sin que para ello se haya notado violencia alguna en la puerta ni en las cerraduras.

Las personas que fueron detenidas como sospechosas, han sido puestas en libertad por no resultar cargos contra ellas.

También en la delegación de Hacienda de Ciudad Real se han notado los efectos de la epidemia reinante.

En sellos de comunicaciones y timbres móviles, han desaparecido 45.512 pesetas. Los autores conservan el incógnito.

Decididamente el sistema se perfecciona.

De Pamplona escriben que en la villa de Falces apareció el otro día, pegado en los portales de la Plaza Mayor, un pasquin amenazando de muerte al alcalde y varios vecinos, si no se suprimían los arbitrios municipales.

En Sevilla, al desmontar la parte baja del órgano de la catedral, se ha descubierto otro pilar que se hallaba en inminente estado de ruina, pero parece que por de pronto se logró evitar el peligro.

En Vigo, dos niños que se dirigían á la escuela, se encontraron en medio de la calle, y despues de insultarse mutuamente, uno de ellos sacó una navaja, infiriendo á su contrario una herida de bastante consideración en la cara.

En Alcover (Tarragona) ha sido robada la iglesia, llevándose los ladrones una copa, copon y otras alhajas, sin dejar huella alguna.

Continúan llegando á la Coruña numerosos grupos de emigrantes de Asturias, Leon é interior de Galicia para esperar vapores que los lleven á Montevideo y Buenos Aires.

Ha quedado instalada en el cabo de Finisterre la máquina de la sirena, que en los días de niebla indicará, por medio de un silbato, á los buques, la proximidad del Cabo.

Telegrafían de Castellón que en Segorbe se han desbordado las aguas del río Palancia y sus afluentes Las Ramblas, causando daños de consideración.

Multitud de familias han quedado sumidas en la miseria.

Se han adoptado medidas para evitar mayores daños.

Dicen de Gerona que anoche embarrancó en aquel puerto el land Pepito, de la matrícula de San Felix de Guixols, quedando destruido.

La mayor parte del cargamento se ha podido salvar con bastante trabajo.

El temporal continúa imponente.

NOVEDADES TEATRALES

EL ORFEON CORUÑÉS

Anoche se verificó la brillante velada musical anunciada, en los salones de la Asociación de productores de España.

Tomaron parte además de los orfeonistas coruñeses, las señoras Ceberg y Labín, que ejecutaron admirablemente al piano varias fantasías de ópera, y el niño Ramon Buey, que promete ser un violinista notable.

El orfeon fué estrepitosamente aplaudido en los Bregadores, en la Aurora, en el Minuto y en A Mahiana. A petición del público cantó la Alborada que no figuraba entre los números anunciados.

Los salones de la Asociación de productores, apenas podían contener la concurrencia que á ellos asistió, entre la cual se veían muchas y hermosas damas, lo más selecto de la colonia gallega, hombres conocidos en la política y en el comercio y numerosa representación de la prensa.

La velada se prolongó hasta cerca de media noche. Los concurrentes, sin excepción, salieron haciéndose lenguas del exquisito gusto que revelan los orfeonistas gallegos y de la pericia con que los dirige el Sr. Chané.

PRICE

Anoche se verificó en este coliseo la primera representación del juguete cómico-lirico, en un acto y cuatro cuadros, titulado Un tutor modelo.

Desde la primera escena vió el público que asistió al estreno, la tantas veces suspendida humorada Los sacamuelas, suspensión que anoche no justificó

la actitud de los espectadores, que sólo vieron una obra de excelentes condiciones teatrales, sin frases ni situaciones que puedan molestar á la más susceptible personalidad ni á partido político alguno.

El éxito de Un tutor modelo fué franco, espontáneo y tan grande como justificado.

En el cuadro de Zaragoza hay una jota preciosa, de muchísimo efecto; en el de Sevilla una lindísima Soledad, y en el de Madrid un entusiasta pasacalle. Los tres números se repitieron entre atronadores aplausos, alcanzando el Sr. Cereceda en el último una gran ovación.

La Sra. Montañés hizo una Pilar de primer orden, y la Sra. Quesada una notable Soledad.

Los autores, D. Eduardo Navarro, de la letra, y D. Guillermo Cereceda, de la música, fueron llamados infinitas de veces á la escena.

El tutor modelo dará muchísimas entradas al Circo de Price.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS

ESPAÑOL. El próximo lunes, día de moda en el clásico teatro, se pondrá en escena la preciosa comedia en cuatro actos del teatro antiguo, llamada de figuras, debida á la pluma del insigne D. Francisco de Rojas, titulada Entre bobos anda el juego, y en la cual tanto se distingue el primer actor D. Donato Jimenez. Desempeñará el papel de D. Pedro (que interpretaba el malogrado Rafael Calvo), su hermano D. Ricardo.

DIMES Y DIRETES

Capitanía del Puerto de Atocha.—Observaciones meteorológicas de ayer.

Mar: picada.—Dirección del viento: en todas direcciones.—Altura del barro: 0'75 metros.—Abandono: absoluto.

—Los botes salvavidas han ocurrido ayer á varios viajeros.

—La Junta de obras del Puerto va á establecer en Madrid varias mesas de petitorio, con objeto de comprar escobas para barrer el puerto.

—No se ha podido averiguar si este puerto corresponde á algún distrito electoral. Se cree que no tiene representante en el municipio.

—Hemos oido asegurar que esto van á declararlo puerto súdo. Es una notoria injusticia porque más limpio... no puede estar.

La máquina social sigue funcionando al pelo.

Continúa en el misterio el robo de la Caja de Depósitos. Pero se dice que siguen la pista á seis sujetos.

¡Oh, seguir la pista! Eso es cosa puramente española. Pero nunca se pasa de eso, de seguir la pista.

Item: Ha sido robada la administración de tabacos de Liria. Veinte mil pesetas nada más.

Item: Han robado el almacén de efectos timbrados de Ciudad Real.—Total pesetas: 45.512.

Item: Ha sido robada la iglesia de Alcover (Tarragona). Todo lo que valía dos cuartos se lo han llevado.

Pero... no por eso se hundan las esferas ¡quii!

Otra noticia que casa con la anterior.

Los maestros de algunos pueblos de Granada están esperando con impaciencia á que lleguen las próximas fiestas.

Por supuesto, no para comerse el payo, sino para mendigar por las calles el mendrugo.

Los pobres ignoran que hay en el mundo una cosa que se llama caja de fondos públicos.

E ignoran si en el mundo hay dinero.

Lo hay, pero... no para todos.

Nadiesufre de dolores de muelas ni de ningunmal de la dentadura, si usa diariamente el acreditado Licor del Polo de Orive, el cual refresca y perfuma la boca de un modo agradabilísimo. Rechaza todo otro dentífico que se os ofrezca diciendo que lo extranjero supera á lo de España, y que es igual ó mejor que el Licor del Polo, porque seréis engañados. Los mercaderes, imitadores ó plagiarios no se muerden la lengua. Este célebre dentífico tiene la gran sanción práctica de sus 19 años de historia, durante la cual no ha desmentido una vez siquiera sus inmejorables virtudes. Es además el más barato de cuantos se conocen y el que conserva la boca en estado de salud perfecta, entonando las encías y fortificando el marfil dentario. Exigir la marca de fábrica para evitar las falsificaciones; se vende en toda farmacia y perfumería bien surtida.

CONTRA los Constipados, resfriado, Bronquitis, irritaciones del pecho y garganta, el Jarabe y la pasta pectoral de Nafé de Delangrenier, poseen una eficacia cierta que han atestado la mayor parte de los individuos de la Academia de Medicina de París. No contentando sales de ópio, tales como la morfina ó la codeína, pueden ser administrados con confianza á los niños atacados de tos ó tos ferina. Depósito, en las farmacias.

LA SORDERA CURADA

Un muy interesante libro de 132 páginas, sobre la sordera.—Ruido de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el correo, 30 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Carmen, Madrid.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA DE AYER

FONDOS PÚBLICOS

4 por 100 al contado..... 73-20 73-05 » 0.15

— fin de mes..... 72-05 72-85 » 0.20

— pequeños..... 73-70 73-40 » 0.30

— exterior..... 74-20 74-25 » 0.05

4 amortizable: al contado..... 87-55 87-00 » 0.55

— pequeños..... 87-60 87-65 » 0.05

Billetes de Cuba: al contado..... 103-85 103-60 » 0.05

Banco de España: acciones..... 418-50 418-00 0.50

— Hipotecario: id..... 000-00 000-00 » 0.00

— Id. cédulas 5 por 100..... 104-75 104-00 » 0.75

— Id. cédulas 6 por 100..... 104-85 104-00 » 0.85

— Obligaciones 5 por 100..... 000-00 000-00 » 0.00

C. de Tabacos, acciones..... 167-00 166-50 » 0.50

Letras: Londres, á 90 días vista..... 25.52

— Berlín á 8 idem..... 25.78

— París á 8 idem..... 0.000

— París á 8 idem..... 1.75

Operaciones de préstamo y descuento al 4 por 100 anual.

BOLSA

Madrid: contado 00'00; fin 72'80, próx. 00'00.

Barcelona: interior 72'75, exterior 74'02.

Paris, 72'53 Londres 72'09.

BOLSA DE PARÍS Y LONDRES

LONDRES 15.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 72.37.

PARIS 15.—Bolsa: fondos franceses 3 por 100, 82.97; 4 1/2 por 100, 103.70.—Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 72.75.—Obligaciones de Cuba, 506.00.—Consolidados ingleses, 86.14.—Última hora, 4 por 100 exterior español, 72.53.

LONDRES 15.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 72.18.

TIP. DE EL GLOBO, á CARGO DE J. SALGADO DE TRIGO San Agustín, núm. 2.

IMPORTANTISIMO FLUIDO VITAL. Remedio el más absoluto para curar la impotencia, pérdidas seminales, debilidad general, nervios, parálisis, mielitis, etc.

JUICIOS FACULTATIVOS.—El Fluido Vital es merecedor al más alto y al único premio que ha de discernirse entre todos los específicos en competencia con respecto a la originalidad y adelanto que revela. Era de importancia inventar un medicamento que, como el Fluido Vital, reuniese las condiciones de Ajeza en el obrar sin perjudicar a la salud, que fuera tónico rápido y seguro del sistema nervioso, correspondiendo así a las necesidades y exigencias de los pacientes y a las miras de los médicos. El Fluido Vital es el medicamento de la época y revela más que nada su bondad y el crédito enorme que ha adquirido en los siglos que cuenta de existencia. 5 pesetas. Pedid noticias al INSTITUTO GELULAR (Barcelona) que la envía previa remisión de 50 cént. Venta en MADRID, Carmen 41.

SANTO DEL DIA
San Valentín.

ESPECTACULOS

OPERA.—8 1/2.—Beneficio de la señora Nevada.—II Dariaire di Striglia.

ESPAÑOL.—8 1/2.—E. 42° de ab.—T. 3.° par.—El Trapero de Madrid.

4 1/2.—La sublime en lo vulgar.—Los dos sordos.

COMEDIA.—8 1/2.—T. 1.°.—3.° serie.—Oloria.

4 1/2.—Lo que vale el talento.—El casado casa quiere.

ZARZUELA.—8 1/2.—Tío yo no lo sé.—Los Baturros.—Niña Pancha.—Certame nacional.

LARA.—8 1/2.—P. 2.° de ab.—4.° serie.—T. 2.° impar.—Mi mieta cara.—La alondra y el gorrión.—El señor gobernador.—Segundo acto.

ESLAVA.—8 1/2.—El gorro frigio.—El Alcalde interino.—Despacho parroquial.—Los inútiles.

4 1/2.—Los inútiles.—Los trasnochadores.—Los callejeros.

PRICE.—8 1/2.—El alcalde de

Strasbourg.—Un tutor modelo.

4 1/2.—El Alcalde de Strasbourg.—Un tutor modelo.

MARTIN.—8 1/2.—Lucifer.—Dos canarios de café.—Santo y soda Los carboneros.

4 1/2.—Los carboneros.—Un gaito de Madrid.—Lucifer.

PRINCEPE ALFONSO.—8 1/2.—Valentín el Guardia costas.

INFANTIL CLUB.—Alcala, 14 y 16.—Funciones de Guignol.—4.—Ultimos dias del drama «Al Nacimiento del Mesías.—La via camelo.—Los novios de la portería.—Un alcalde en Aragón.—Sin triple.—Restitute.

ALHAMBRA.—Gran baile desde las tres de la tarde a la madrugada.

LICEO RIUS. Atecha, 68.—En sus magníficos salones tendrá lugar hoy la inauguración de los bailes desde las 3 1/2 de la tarde a 3 de la madrugada.

LA AMISTAD.—Travesía de las Beatas.—Gran baile desde las tres de la tarde.

PLAZA DE TOROS.—A las 3.—Variada corrida de novillos dirigida por los aplaudidos españoles Faico y Colorin y cuatro novillos embelados para los aficionados.

CAFES TOSTADOS

TALLERES DE JOYERIA AVISAMOS

á nuestra numerosa clientela y al público en general, que, construidas en la segunda quincena de Noviembre, hemos puesto á la venta una riquísima colección de alhajas, que con arreglo á los últimos dibujos han sido confeccionadas en nuestros talleres que, unidas á la enorme existencia que teniamos, completan un surtido capaz de satisfacer las justas exigencias de los compradores, tanto en el buen gusto y sólida construcción, cuanto en la economía de sus precios, teniendo además la garantía del peso en las piedras y la justa ley del oro á 18 quilates.

La perfecta instalacion de nuestros talleres, que son los únicos que cuentan en España con maquinaria de los últimos adelantos y el sistema de esta casa de vender las alhajas y pedrería suelta con un beneficio limitado, ha hecho que seamos los predilectos de las personas que, desengañadas por los fabulosos precios que venian pagando por las alhajas, nos favorecen con sus compras y encargos de una manera halagüeña.

Continuamos, pues, nuestra venta especial de alhajas, brillantes, perlas, rubies, esmeraldas, zafiros y toda clase de objetos de platería, á precios únicos y exclusivos, sin necesidad de halagar al público con el gastado sistema de algunos, que, como procedencias de Montes de Piedra españoles ó extranjeros, pretenden hacernos la competencia.

2, PRADO, 2, PRAL.
CASA FUNDADA EN 1868

diariamente. Moka 7 pias. kilo. Caracas. llo 6 id. id. Pto. Rico 4 1/2 y 5 id. Chocolates elaborados á brazo. Regalo 1 paquete por cada 10. La Negra. Mayor 34

Teléfono 907. Aguardientes. Vinos y licores. Valdepo. Barrionuevo, 6, almacén.

IBO ESPARZA

Carrera de San Jerónimo. 34

No habiendo podido traspasar el Bazar, ha hecho grandes compras en juguetes, batería de cocina, adornos de tocador, objetos para regalos, relojes de todas clases para bolsillo, sobremesa y pared, petacas, cartaras, portamonedas y demás artículos de marroquinería.

La necesidad que tiene la casa de traspasar el local, la obliga á vender los géneros nuevos á bajo precio.

POSTRES PARA HOY

Panaches á la Jalea.—Croma bavarois al arroz.—Progresos.—Escancietos.—Jaleas.—Tartas de manzana y Guayaba, el Exquisito Flan Ruso y el postre del dia.

VIENENSES

CONFITERIA DE IZQUIERDO, CARRETAS, 22

PIDANSE POR TELEFONO 1.168

LOTERIA NACIONAL

Administracion núm 6.—25, Atocha, 25.—Madrid.

El Admor. D. M. Perez remite á quien las desee las condiciones en que sirve los pedidos para el

SORTEO DE NAVIDAD

cuyos billetes son á 50 pesetas el décimo.

DULCE ALIANZA

Mazapanes y turrones elaborados con los géneros más superiores. Precios económicos compatibles con la bondad de los artículos.

Obsequios: setenta y siete alhajas de plata.

Se sirven pedidos para provincias desde 25 pesetas. Pidanse Cata ogos

FÁBRICA, INFANTAS, 29

Sucursales: San Jerónimo, 34.—Puerta del Sol, 15.—Mayor, 65.—Luna, 14

PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE BARCELONA

Las enfermedades más peligrosas de la garganta y pulmones principian por desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica á tiempo el remedio propio. La dilacion suele ser fatal. Los resfriados y la tos si no se cuidan, pueden degenerar en LARINGITIS, ASMA, BRONQUITIS, PNEUMONIA, O TISIS. Para estas enfermedades y las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER. Las eminencias médicas lo prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en casa Melchor Garcia, Capellanes, 1, duplicado.—Hijos de Ulzurrun y en todas las farmacias y droguerías.

BAZAR LA CONFIANZA LUNA. 11

ANTES DUQUE DE ALBA NÚM 3

Grandes almacenes de muebles, camas, colchones, relojes, espejos, lámparas, arisones, lencería, géneros para caballeros, y otros artículos.

Casa sin rival en precios y condiciones.—Venta al contado y á plazos.

LUNA, 11

ANTES DUQUE DE ALBA NÚM 3

ESPAÑA COLONIAL

18, ARENAL, 18

no confundirse con ninguna otra casa

Gran surtido en Mazapan, Turrones en cajas y barras. Piñas, Perdas Jaleas y Almibar en tarros y latas. Elegantes cajas de frutas con Piña, Jacones trufados, Lengua, Jamones de Westphalia en cajas. Terminas de foies gras de las mejores marcas de Strasbourg.

Ricos vinos de Jerez, Málaga, Bordeaux, Champagne, cecitios con C botelles propios para Regalos de Navidad, Borgoña, Rhin, Tokay, y licores auténticos de todos los países.

Piñas, Guayaba, pasta y jaleas. Mantecadas de Astorga. Aceitunas de Manzanilla, Reina. Padron, aliñadas y Alcaparrones.

Bandejas surtidas para regalos, desde 20 pesetas en adelante.

Capones de Bayona y Faisanes frescos, que diariamente recibe esta casa.

NOTA.—Antes de comprar en otra parte visiten este establecimiento, que facilita catálogos con precios detallados.

GREGORIO RODRIGUEZ, TELÉFONO 423

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el DOCTOR CLIN

Las Cápsulas Mathey-Caylus de Cáscara delgada de Glutes nunca causan el estómago y están recomendadas por los Profesores de las Facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de París, Londres y Nueva-York para curar rápidamente:

Los Flujos antiguos ó recientes, la Gonorrea, la Hemorragia, la Cistitis del cuello, el Catarro y las Enfermedades de la vejiga y de las vias urinarias.

Esquemas las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus de CLIN y Cia de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

CARBONES PRENSADOS Y CALCINADOS

Sin humo ni tifo, para uso doméstico.

De cok, pesetas 2 7/8 El quintal de 46 kilos á domicilio.

De encina, 5 50 id.

En la fábrica: Paseo de las Acacias 43.—Teléfono 217.

En la Sucursal: calle de Jardines, 18 tienda.

TÓNICO-ORIENTAL

Limpia, Perfuma, Aumenta, Conserva y Hermosca

EL CABELLO

De venta en todas las farmacias y perfumerías de la Península.

Depositarios: Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

Recomendamos

la Filodermina

POMADA ANTIPELICULAR

Bastan tres dias para hacer desaparecer las peli culas

EFICACIA INDISPUTABLE

PROPIEDAD de

DEMARSON-CHÉTELAT y Cia

PERFUMISTA

71, Rue Saint-Martin, PARIS

ALFOMBRAS

Muebles, Tapicería, Cortinas

ALCALÁ, 40, RUIZ DE VELASCO

MARRASQUINO DE ZARA

de la fábrica T. y B. de MARRASQUINO «EXCELSIOR»

GIROLAMO LUXARDO,

en Zara, fundada en 1821, proveedor del Emperador de Austria, de los Reyes de Baviera, de Dinamarca, etc.

Este licor, premiado en todas las Exposiciones por las más altas distinciones, no debe, con razon, faltar en ninguna mesa por su exquisito aroma, exquisito paladar y por sus excelentes cualidades estomacales, gozando de universal reputacion.

De venta en todos los despachos de licores, colmados, ultramarinos, confiterías, etc., etc.

Agencia para España y Portugal: Joseph Kamell, 42, rue des Petites Ecuries, Paris.—Casa en Madrid calle del Barco, 9 dup.º

ETIQUETAS ACURADAS EN BELIEVE

MUESTRAS GRATIS Y FRANCO

RODOLFO MARCUS

Barco, 9.—Madrid

Obras musicales á cualquier precio. Calle de Tc9 edo, 54, pral. Casa de saldos.

Otras Arcachon, 1 pta. y 150. Lebo, 19, embor. 2

Enfermedades del Pecho

JARABE de HIPOFOSFITO de CAL

de GRIMAULT y Cia, Farmacéuticos en PARIS

Este Jarabe, universalmente recomendado por los facultativos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón, cura los Resfriados, Bronquitis y Catarros los más tenaces, cicatriza los tubérculos del Pulmón de los Tísicos y suprime los ataques incesantes de tos que desesperan á los enfermos. Bajo su influencia, cesan los Sudores nocturnos y el enfermo recobra rápidamente la salud.

PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

CRAB-APPLE BLOSSOMS.

(Flor de Manzana Silvestre.)

El primero, por entre las aguas de olor, y de moda, en la actual estacion, es el "Crab-Apple Blossoms" (Flor de Manzana Silvestre) perfume delicado, fragante y de una calidad finísima. Lo prepara la Sociedad "CROWN PERFUMERY COMPANY," de 177, New Bond Street, que lleva ya destilados para el público algunos de los mas escogidos y preferidos perfumes.—Court Journal.

En venta, en todas las casas principales del mundo.

THE CROWN PERFUMERY Co.
177, NEW BOND STREET, LONDRES.

INYECCION DE GRIMAULT y Cia

AL MÁTICO

Exclusivamente preparada con las hojas del Matico del Perú, ha adquirido esta inyeccion en algunos años una reputacion universal. Cura en poco tiempo los flujos jos más tenaces.

Depósito en Paris,
GRIMAULT y Cia, 8, Rue Vivienne

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma y el sello azul de GRIMAULT y Cia.

A. ORUÑO Máquinas White para coser 45, CARRETAS, 45, entlo

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

VAPORES CORREOS FRANCESES



PARA HABANA Y VERACRUZ

de SANTANDER el 3 y 22 de cada mes de la CORUÑA el 6 de cada mes

REBAJA ESPECIAL

para los señores militares y empleados civiles del Gobierno y sus familias á CUBA y PUERTO-RICO.

VIAJES REGULARES

PARA TENERIFE, PUERTO RICO, VENEZUELA, COLOMBIA, EL PACIFICO Y NUEVA YORK

Para más informes dirigirse á LA AGENCIA DE LA COMPANIA ALCALA, 33 Y 35

VICHY

Administración: PARIS, 8, 14 Boulevard Grande-Girne.—Afecciones biliaicas, enfermedades de las vias digestivas, infartos del hígado y del vaso, abscesos vesiculares, cálculos biliares, etc. Hospital.—Afecciones de las vias digestivas, pesadas del estómago, digestiones difíciles, inapetencia, gastralgia, dispepsia.

Célestina.—Afecciones de los riñones, de la vejiga, mal de piedra, cálculos urinarios, gota, diabetes, albuminuria.

Mineralve.—Afecciones de los riñones, de la vejiga, mal de piedra, cálculos urinarios, gota, diabetes, albuminuria.

Escribir el nombre del manantial en la etiqueta.

Depositarios: D. José María Moreno, calle Mayor, 93 (Botica de la Reina Madre) y farmacias de los señores Martínez, Jacométrezo, 32; Borrell hormoneros; M. Miquel; Dr. Just, R. Hernández; Lomana.

Dr. Gofii, especialista en riñas y matriz. Montero, 11.

POSADA DEL PENE

En el centro de Madrid, calle de Postas, hospedaje desde 1 peseta. Esta casa no tiene sucursales en ninguna parte

SABAÑONES

Curación verdadera, están á no ulcersados, con la POMADA VIENENSE. 2 pesetas tarro. Depósito: M. Garcia, Capellanes, 1. Al por menor M. Miquel, Arenal, 2.

Don matrimonio, sin hijos, desea una portezin. Desea razon, Pelayo, 13, carr. de Arria y Mesonero Romanos. 4. litos grafia.